



「疫情要防住、经济要稳住、发展要安全」——习近平总书记引领高效统筹疫情防控和经济社会发展述评

今年以来,疫情形势延宕反复,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。”

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民勠力同心,坚持稳字当头、稳中求进,高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,统筹发展和安全,疫情防控取得积极成效,经济社会发展取得新成绩,在高质量发展中赢得历史主动。

“最大程度保护人民生命健康,也最大程度稳住了经济社会发展基本盘”

7月中旬,2022年中国经济半年报公布,上半年国内生产总值同比增长2.5%,二季度经济顶住下行压力实现正增长。与此同时,中国是世界主要大国中,新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。

承压前行,成绩来之不易。

面对世纪疫情和百年变局交织叠加,今年以来,以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会发展,全国上下众志成城,走过一段极不平凡的历程——

年初,奥密克戎变异株席卷全球;3月份以来,迅速蔓延至我国大多数省份……我们经受了一场武汉保卫战以来最严峻的疫情防控考验。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署,团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,明确要求:“突出口岸地区疫情防控这个重点,守住不出现疫情规模性反弹的底线。”

4天后,针对在多地扩散的疫情,习近平总书记又作出重要批示:“当前疫情发展很快,散发面广,染疫人数大增,务必责成各有关部门和地方从严从紧开展防控工作。”

3月17日的中共中央政治局常委会会议上,习近平总书记强调:“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。”

习近平总书记强调,各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。

贯彻落实习近平总书记重要指示,全国各地各部门全力以赴,毫不动摇

坚持“动态清零”总方针,从严从细筑牢疫情防控屏障:深圳、吉林等地沉着有力迎战疫情;抽调22个省份3万余名医务人员和重症专家,军队派出5000多人医疗队,全力支持上海疫情防控工作,上海全市上下不断提升疫情防控能力,持续优化防控措施;北京坚持以快制快,采取果断措施抓好疫情防控……

4月10日至13日,习近平总书记在海南考察时强调“坚持就是胜利”,并要求“要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态”。

今年以来,需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”持续显现,国内疫情反弹、乌克兰危机等超预期因素冲击陡然增加,中国经济稳定恢复受到冲击。

4月29日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议分析研究经济形势和经济工作,强调“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求”,提出“要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济”,并就全力扩大国内需求、稳住市场主体、切实保障和改善民生等各方面作出重要部署。

这次会议强调:“高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门扎扎实实、主动作为,宏观、微观、结构、科技、改革、开放、区域、社会等七大政策加快落地,增量政策工具谋划推出,六方面33项政策聚焦扎实稳住经济持续发力。

稳住市场主体,就能为稳住基本盘提供有力支撑。

习近平总书记高度关注市场主体发展,指出“保市场主体就是保社会生产力”“要千方百计把市场主体保护好,为经济发展积蓄基本力量”。

习近平总书记4月29日主持召开的中共中央政治局会议要求,要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。

6月8日下午,四川宜宾。习近平总书记走进极米光电有限公司展厅和生产车间,了解企业加强自主创新、产品研发销售、带动就业和当地支持民营经济发展、出台纾困帮扶政策等情况。

(下转第二版)

习近平就古巴发生储油罐燃爆事故向古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致慰问电

新华社北京8月8日电 8月8日,中共中央总书记、国家主席习近平就古巴发生储油罐燃爆事故向古共中央第一书记、古巴国

家主席迪亚斯-卡内尔致慰问电。习近平表示,惊悉古巴马坦萨斯省发生储油罐燃爆事故,造成重大人员伤亡和财产损失,我

谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。中方愿为古方提供帮助。

《中国共产党重要文献汇编》首批十二卷出版发行

新华社北京8月8日电 由中共中央党史和文献研究院、中央档案馆合作编辑的《中国共产党重要文献汇编》首批文献集,近日由人民出版社出版发行。

《中国共产党重要文献汇编》是一套学习研究党的历史的权威文献资料集。这次出版的首批文献集主要包括1921年至1927年期间党的重要文献,共12卷,430余万字,建党以前形成的部分重要文献以“附编”收入第1卷中。首批出版的这些重要文献,全面系统反映了马克思主义传入中国后对

中国社会产生的巨大影响;反映了先进的中国人选择科学理论、确立马克思主义信仰的思想脉络;反映了早期共产党人在马克思列宁主义指导下,对中国革命基本问题的创造性探索,以及为实现民族复兴所进行的英勇斗争。这些重要文献,清晰地记录了中国共产党筹建和创立的艰辛历程,记录了马克思主义中国化历程中与各种错误思潮进行的尖锐交锋,记录了中国共产党人确立初心、担当使命的光辉历程,记录了中国共产党不断以伟大自我革命引领伟大社会革命的壮阔

历史,同时也呈现了中国共产党逐步形成并坚定践行的伟大建党精神。

《中国共产党重要文献汇编》的编辑出版,将有助于深化拓展党史学习教育,有助于广大党员、干部、群众从党的历史中汲取力量、坚定信心,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。



8月7日,安徽省黄山市黄山区龙门乡秀湖村,平静的太平湖水和村庄、岛屿在夏日阳光的照射下显得格外美丽。近年来,黄山市坚持生态优先、绿色发展,严格落实长效机制保护太平湖流域水生态环境。美丽的太平湖吸引人们前来观光游玩,助力乡村旅游,促进农民增收,进一步提升群众的获得感、幸福感。 肖本祥摄(人民图片)



近日,浙江省杭州市黄龙体育中心的亚运五环广场改造基本完工。从空中俯瞰广场上的奥运五环颜色颇为醒目。 龙 巍摄(人民图片)

RCEP政策红利促中国与东盟经贸往来加速增长

中国海关总署7日发布的数据显示,今年前7个月,中国对东盟进出口3.53万亿元,同比增长13.2%,与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)其他成员国进出口同比增长7.5%。两项数据的增速均超过今年上半年水平。

尽管国际形势复杂严峻,新冠疫情延宕反复,RCEP今年1月1日正式生效以来持续释放政策红利,为中国与东盟进一步深化经贸合作提供新的动力。

豪迈(泰国)有限公司2014年进驻位于泰国首都曼谷东南100多公里处的泰中罗勇工业园。公司总经理邱金亮说,RCEP生效后,自RCEP成员国采购通关效率得到提升,公司与中国、日本和韩国等国家的供应商合作更密切。随着进口量加大,议价能力得以提升,部分产品的综合采购成本下降。

与豪迈一样,泰中罗勇工业园内的中国企业大多立足泰国,辐射东盟。“借助RCEP东风,这些企业将在东盟国家获得更广阔市场,也为泰国经济注入更多活力。”泰国参议院外交委员会顾问、泰国法政大学经济学院副教授阿颂西说。

在马来西亚关丹港,一艘满载马来西亚锰矿的货轮启航,一周后驶入广西北部湾港。这些矿石上岸后,会被送往南方锰业集团的冶炼车间,制成电解二氧化锰后销往国内和出口日本,最终

作为新能源汽车的重要原料,深嵌在新能源汽车的产业链上。

自RCEP生效以来,马来西亚的锰矿关税进一步下降,使这条连接中国、东盟、日本的产业链在国际市场上更具竞争优势。

当前,中国与东盟互为最大贸易伙伴,双方直接投资累计超过3100亿美元。RCEP生效后,关税减免、原产地累积规则等诸多利好政策落地,中国与东盟经贸往来更加密切。

分析人士指出,RCEP实现了区域内经贸规则协同,加速地区产业链、供应链融合,为中国与东盟进一步深化经贸关系提供助力,也为区域经济发展提供强大动能。

马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰说,RCEP协调了原产地规则规定,为中间产品创造了统一市场,促进区域供应链的建立,“将在该地区带来更多就业机会、更高经济增长和更快减贫成效,这对东盟国家至关重要”。

泰国中华总商会主席林楚钦表示,RCEP涵盖降低关税、开放市场、减少标准壁垒、反对单边主义和保护主义等内容,有助于在亚太区域构建相对稳定的多边贸易秩序,提振贸易投资信心,进一步加强产业链供应链韧性,对未来全球经贸规则制定具有重要且深远意义。

(据新华社曼谷8月8日电 记者王亚光、黄浩铭、毛鹏飞)